Fen Bilimleri Ornek Sorulari

1. Rizgar yliksek basingtan algcak basinca dogru olan hava hareketidir. Basing farki riizgarin hizini etkiler.

Rizgarin hizini lgmeye yarayan anemometre diizenedini evdeki atik malzemelerden yararlanarak olusturabiliriz.

N\ i Bardaklarin dakikadaki
Gnler doniis sayisi

Pazartesi 22
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Carsamba 20
Persembe 18
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Cumartesi 0

) Pazar 10

Bu dizenegi hazirlayan bir 6grenci, bir hafta boyunca bardaklarin dakikadaki dénls sayilarini yukaridaki gizelgeye kay-
detmistir.

Buna gore,

I.  Cumartesi glinu dizenegin gevresinde basing farki olusmamistir.
Il. Havadaki basing farkinin en az oldugu giin sahdir.
Ill. Bardaklarin dénids sayisinin artmasi, rizgarin hizli oldugunu gosterir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) I ve lll. C) ll ve lll. D) I, Il ve 11

2. Bir arastirmaci yasadigi yerdeki hava olaylarini gézlemlemek istemistir. Bu amagla dért giin boyunca ayni saatte hava
olaylarini gézlemleyerek gizelgeye kaydetmistir. Ancak daha sonra gizelgeyi kontrol ettiginde bir hava olayina iliskin
gOzlemini yanlis kaydettigini farketmistir.

GUN Acik Bulutlu S;g;;ﬁk Kar yagish Ruzgarli
1.g0n + + +
2.gln + +

3.gun + +

4.g0n + +

Bu arastirmacinin hatali isaretleme yaptigi giin asagidakilerden hangisidir?

A) 1. gun B) 2. gun C) 3. gun D) 4. gin



3. Dilinya (izerinde yarim kiirelere gére Giines’in dogus ve batis saatleri farklilik gésterir.

Bulundugu yerde Gulines’in dodus ve batis saatlerini gézlemleyen bir 6grenci elde ettigi degerlere iliskin bir gizelge olus-
turmustur.
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Buna goére 6grencinin verileri elde ettigi yer ve tarih araligi agagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Kuzey yarim kiirede ise 21 Aralik — 21 Mart
B) Kuzey yarim kurede ise 23 Eylul — 21 Aralik
C) Guney yarim kirede ise 23 Eylul — 21 Aralik
D) Guney yarim kurede ise 21 Mart — 21 Haziran

4. Asagida bir DNA molekuilinde yer alan doért farkli nikleotidin sarmal yapidaki eslesmeleri sematize edilmistir.

Fosfat Deoksiriboz Organik
T sekeri baz

]

Sema lizerinde numaralandirilmis nukleotidlerle ilgili verilen ifadelerden hangisi yanlistir?

A) 1. nukleotiddeki azotlu organik baz timin ise 2. nlkleotiddeki adenindir.

B) 2. nukleotiddeki azotlu organik baz guanin ise 4. nikleotiddeki sitozin olabilir.
C) 3. nlkleotiddeki azotlu organik baz guanin ise 4. nukleotiddeki sitozindir.

D) 4. nikleotiddeki azotlu organik baz sitozin ise 1. nukleotiddeki timin olabilir.



5. Bezelyelerde cicedin konumu ile ilgili iki caprazlama yapilmis ve olusan bezelyelerin ¢icek durumlari sekillerle gésterilmistir.

1 2 3 4

X >0 X

Yanda l Yanda Yanda l Yanda
Yanda Ucta
Sekil 1 Sekil 2

Bu caprazlamalar dikkate alindiginda asagidaki ¢ikarimlardan hangisine kesinlikle ulasilabilir?

A) 1 ve 2. bezelyeler heterozigot baskin, 3 ve 4. bezelyeler ise homozigot baskin genotipe sahiptir.

B) 1 ve 2. bezelyelerin caprazlanmasi sonucunda, gicekleri yanda olan bezelyelerin olusma olasiligr %100°dur.
C) 2 ve 3. bezelyeler homozigot baskin, 1 ve 4. bezelyeler ise heterozigot baskin genotipe sahiptir.

D) 3 ve 4. bezelyelerin gaprazlanmasi sonucunda, gicekleri ucta olan bezelyelerin olusma olasiligr %25'tir.

6. Asagidaki tabloda bezelye bitkisinin bazi karakterlerine ait 6zellikler verilmistir.

Tohum rengi Meyve rengi Govde uzunlugu
- o
getinc | vosi @) | s = | Kz y
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Baskin i ~
Sari ) Yesil Uzun w&

ozellik p — i.

Bezelyelerle ilgili yapilan,

I. Heterozigot sari tohumlu X Heterozigot sari tohumlu
Il. Homozigot uzun govdeli X Homozigot kisa govdeli
lll. Homozigot sari meyveli X Heterozigot yesil meyveli

caprazlamalarindan hangilerinde olugan bezelyelerin fenotipinde gekinik 6zellik goriilebilir?

A) Yalniz I. B) I ve ll C) lvelll D) Il ve lIL.

7. Bezelyelerde mor ciceklilik baskin, beyaz cigeklilik ise gekinik dzelliktir.

Asagida mor ve beyaz cigekli bezelyelerle yapilan bir gaprazlama verilmistir.

',\&' X TJ

Mor gicekli bezelye Beyaz cicekli bezelye

Bu caprazlama sonunda elde edilen bezelye bitkilerinin bir kisminin beyaz cigekli oldugu gézlenmistir.

Verilenlere gore bu gaprazlamadaki mor gigekli bezelye kendisiyle ayni genotipteki baska bir bezelye bitkisiyle
caprazlanacak olursa yeni kusakta beyaz gicekli bireylerin olugma olasihigi kagtir?

A) %100 B) %50 C) %25 D) %0



8. Bir 6grenci ¢cok sevdigi bitkisinin pembe renkli olan gigeklerinin zamanla mavi renge donustugunu gézlemlemistir. Bu
sirada bitkiyi sulamak icin gegsme suyu yerine kardesinin bir arastirma igin hazirladigi aliminyum slfat damlatiimis ¢o-
zeltiyi kullandigini fark etmistir.

Bu bitkiyi icinde bahce topragi bulunan bagka bir saksiya diktikten sonra iki glinde bir gesme suyu ile sulamistir.
Zamanla cigeklerin mavi renginin degistigini, yeni agan gigeklerin de pembe renkli oldugunu gézlemlemistir.

Bu gozlemlerle ilgili,

[.  Aliminyum sdlfat damlatilmis ¢bzeltiyle sulama bu bitkinin gigek renginden sorumlu gende mutasyona neden ol-
mustur.

II. Cesme suyu ile sulanan mavi gigekli bitkinin yeni agan gigeklerinin pembe renkli olmasi modifikasyondur.

[ll. Topragin aliminyum silfat damlatilmig gézeltiyle sulanmasi bitkide varyasyona neden olarak yeni bir tirin olus-
masini saglamistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il. C) lvelll. D) Il ve lll.

9. Bir siniftaki 6grenciler, bilimsel bir dergide yer alan asadidaki metni incelemislerdir.
Hayvanlarda siri halinde yasamanin en bliylik avan-
tajlarindan biri tehlikelere karsi daha fazla korunma
saglamasidir. Sirt halinde yasayan hayvanlar kendile-
rine 6zgl uyari sekliyle hem tehlike aninda birbirlerini

uyarir hem de tehlikeye birlikte karsi koyarlar. Bu da
canlilarin hayatta kalma sansini artinir.

TR

Buna gore asagidakilerden hangisi metindeki siirii olusturma ile saglanan faydaya benzerlik géstermez?

A) Aralarinda genis bir mesafe birakarak ugan sigirciklar, bir dogan gérdiklerinde aralarindaki bosluklar kapatirlar.
Boylelikle avel konumundaki dogan, surtnin ortasina dalmakta zorlanir.

B) Misk sigirlar bir saldirganla kargilastiklarinda kagmak yerine kendilerine bir giivenlik gemberi olustururlar. Yavrular
bu dairenin merkezindedirler ve annelerinin uzun killarinin altinda saklanirlar.

C) Kopek baliklar yunus yavrularina yaklastiklarinda iki yetiskin yunus gruptan ayrilarak kdpekbaliginin dikkatini kendi
Uzerlerine ¢eker ve diger grup elemanlari képek baliginin cevresini sararak darbeler indirmeye baslar.

D) Pelikanlar balik avlamaya daima suru halinde giderler. Uygun bir koy sectiklerinde ise sahile kargi yarim bir daire
olustururlar ve bu daireyi daraltirlar. Boylelikle dairenin igine giren tim baliklar yakalarlar.

10. Ogrenciler fen bilimleri dersinde biyoteknoloji ile ilgili asagidaki diyagrami incelemislerdir.

q Genetik
Kimiya mhendisligi
C)rnektirT TOrnektir
Doga Miihendislik
bilimleri bilimleri

L1

Tip ve Kapsar insiilin
eczacihk Uygulama hormonu
alanlarndir . | Uriinleridir Cevap Anahtarl
BIYOTEKNOLOJI
e Mayali
Gida Uretimi
Etkileridir hamur

b

Besinlerin alerjik | &ynektir
ozelliklerinin  «———  Olumlu
azaltilmasi

Ornektir
Olumsuz

Antibiyotiklere
direncin artmasi

Ogrencilerin asagidaki yorumlarindan hangisi diyagramda yer alan bilgilerle gelismektedir?

A) Genetik mihendisligi, biyoteknoloji yontemlerini arag olarak kullanan daha genis kapsamli bir bilim dahdir.
B) Biyoteknolojideki uygulama ve Grlinlerin bir kisminin gegmisi gok eski zamanlara dayanmaktadir.

C) Biyoteknolojik galismalar sonucu dretilen bazi ilaglarin uzun streli kullanimi bu ilaglarin etkisini azaltabilmektedir.
D) insanlarin artan beslenme ihtiyaglarinin kargilanmasinda biyoteknoloji uygulamalarindan faydalaniimaktadir.
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Fen Bilimleri Ornek Sorulari

1. Rlzgér yiksek basingtan algak basinca dogru olan hava hareketidir. Basing farki riizgarin hizini etkiler.

Riizgarin hizini 8lgmeye yarayan anemometre diizenegini evdeki atik malzemelerden yararlanarak olusturabiliriz.

4 N - Bardaklarin dakikadaki
Gunler dons sayisl

Pazartesi 22
Sali 24
Carsamba 20
Persembe 18
Cuma 14
Cumartesi 0

\_ Y Pazar 10

Bu diizenegdi hazirlayan bir 6grenci, bir hafta boyunca bardaklarin dakikadaki dénlis sayilarini yukaridaki gizelgeye kay-
detmistir.

Buna gore,

|.  Cumartesi giinii diizenegin gevresinde basing farki olusmamistir.
Il. Havadaki basing farkinin en az oldugu giin sahdir.
IIl. Bardaklarin déniis sayisinin artmasi, rizgarin hizh oldugunu gosterir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve lll. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.

2. Bir arastirmaci yasadigi yerdeki hava olaylarini gézlemlemek istemistir. Bu amagla dért giin boyunca ayni saatte hava
olaylarini gézlemleyerek cizelgeye kaydetmistir. Ancak daha sonra gizelgeyi kontrol ettiginde bir hava olayina iliskin
gozlemini yanlis kaydettigini farketmistir.

GUN Acik Bulutlu S;S;gﬁk Kar yagish Ruzgarh
1.gln + + +
2.gln + +

3.gun + +

4.gln + +

Bu arastirmacinin hatali isaretleme yaptigi giin asagidakilerden hangisidir?

A) 1. gln B) 2. gun C) 3. gun D) 4. glin

3. Diinya tizerinde yarim kiirelere gére Giines’in dogus ve batis saatleri farklilik gésterir.

Bulundug@u yerde Giines’in dogus ve batis saatlerini gézlemleyen bir 6grenci elde ettigi degerlere iliskin bir gizelge olus-
turmustur.

Giines’in

Gunes'in
‘Hog us saati tbat|§ saati
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‘ o] 12019 Sali 07.58 18.40 ‘
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Buna goére 6grencinin verileri elde ettigi yer ve tarih araligi agsagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Kuzey yarim kurede ise 21 Aralik — 21 Mart
B) Kuzey yarim kirede ise 23 Eylul — 21 Aralik
C) Guney yarim kirede ise 23 Eylil — 21 Aralik
D) Giiney yarim kirrede ise 21 Mart — 21 Haziran

4. Asagida bir DNA molekultinde yer alan dért farkli niikleotidin sarmal yapidaki eslesmeleri sematize edilmistir.

Fosfat  Deoksiriboz ~Organik
T sekeri baz

|

Sema lizerinde numaralandinimig niikleotidlerle ilgili verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) 1. niikleotiddeki azotlu organik baz timin ise 2. niikleotiddeki adenindir.

B) 2. nukleotiddeki azotlu organik baz guanin ise 4. nukleotiddeki sitozin olabilir.
C) 3. nukleotiddeki azotlu organik baz guanin ise 4. ntkleotiddeki sitozindir.

D) 4. nukleotiddeki azotlu organik baz sitozin ise 1. ntikleotiddeki timin olabilir.




5. Bezelyelerde cigegin konumu ile ilgili iki caprazlama yapilmis ve olusan bezelyelerin gigek durumlar sekillerle gésterilmistir.

FF F¥

Yanda 1 Yanda Yanda l Yanda

Yanda Ucta
Sekil 1 Sekil 2

Bu caprazlamalar dikkate alindiginda asagidaki cikarimlardan hangisine kesinlikle ulasilabilir?

A) 1 ve 2. bezelyeler heterozigot baskin, 3 ve 4. bezelyeler ise homozigot baskin genotipe sahiptir.

B) 1 ve 2. bezelyelerin caprazlanmasi sonucunda, gigekleri yanda olan bezelyelerin olusma olasihgr %100°dir.
C) 2 ve 3. bezelyeler homozigot baskin, 1 ve 4. bezelyeler ise heterozigot baskin genotipe sahiptir.

D) 3 ve 4. bezelyelerin gaprazlanmasi sonucunda, gigekleri ugta olan bezelyelerin olugsma olasiligr %25'tir.

6. Asagidaki tabloda bezelye bitkisinin bazi karakterlerine ait ézellikler verilmistir.
Tohum rengi Meyve rengi Govde uzunlugu
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Bezelyelerle ilgili yapilan,
|.  Heterozigot sari tohumlu X Heterozigot sari tohumlu
Il. Homozigot uzun gévdeli X Homozigot kisa govdeli
Ill. Homozigot sari meyveli X Heterozigot yesil meyveli

caprazlamalarindan hangilerinde olusan bezelyelerin fenotipinde gekinik 6zellik goriilebilir?

A) Yalniz 1. B) I ve ll. C) | ve lll. D) Il ve IlI.

7. Bezelyelerde mor ¢iceklilik baskin, beyaz ciceklilik ise ¢ekinik ézelliktir.

Asagida mor ve beyaz gigekli bezelyelerle yapilan bir caprazlama verilmistir.

(

X gr i
Mor gigekli bezelye Beyaz cigekli bezelye

Bu c¢aprazlama sonunda elde edilen bezelye bitkilerinin bir kisminin beyaz gigekli oldugu gézlenmistir.

Verilenlere gore bu gaprazlamadaki mor gigekli bezelye kendisiyle ayni genotipteki baska bir bezelye bitkisiyle
caprazlanacak olursa yeni kusakta beyaz gicekli bireylerin olugsma olasiligi kagtir?

A) %100 B) %50 C) %25 D) %0

8. Bir 6grenci ¢ok sevdigi bitkisinin pembe renkli olan gigeklerinin zamanla mavi renge dénistaguni gézlemlemistir. Bu
sirada bitkiyi sulamak igin gesme suyu yerine kardesinin bir arastirma igin hazirladig aliminyum siilfat damlatiimig ¢6-
zeltiyi kullandigini fark etmistir.

Bu bitkiyi icinde bahge topragi bulunan bagka bir saksiya diktikten sonra iki glinde bir gegsme suyu ile sulamustir.
Zamanla cigeklerin mavi renginin degistigini, yeni agan ciceklerin de pembe renkli oldugunu gézlemlemistir.
Bu gozlemlerle ilgili,

I. Aliminyum stlfat damlatiimis ¢dzeltiyle sulama bu bitkinin gigek renginden sorumlu gende mutasyona neden ol-
mustur.

Il. Cesme suyu ile sulanan mavi gigekli bitkinin yeni agan gigeklerinin pembe renkli olmasi modifikasyondur.

M.

Topragin alliminyum stilfat damlatilmis gozeltiyle sulanmasi bitkide varyasyona neden olarak yeni bir tirtin olus-
masini saglamistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |. B) Yalniz II. C)lvelll. D) Il ve lll.

9. Bir siniftaki 6grenciler, bilimsel bir dergide yer alan asagidaki metni incelemiglerdir.

\0
Hayvanlarda strii halinde yagsamanin en biyik avan-
tajlarindan biri tehlikelere karsi daha fazla korunma
sag@lamasidir. Strii halinde yasayan hayvanlar kendile-
rine 6zgti uyari sekliyle hem tehlike aninda birbirlerini
uyarir hem de tehlikeye birlikte karsi koyarlar. Bu da
canlilarin hayatta kalma sansini artirir.

———

Buna gore gidakilerden h. indeki siirii 'ma ile sagl faydaya benzerlik gostermez?

sagl $ g

A) Aralarinda genis bir mesafe birakarak ugan sigirciklar, bir dogan gérdiklerinde aralarindaki bosluklari kapatirlar.
Baylelikle aver konumundaki dogan, suriinlin ortasina dalmakta zorlanir.

B) Misk sigirlari bir saldirganla karsilastiklarinda kagmak yerine kendilerine bir glivenlik gemberi olustururlar. Yavrular
bu dairenin merkezindedirler ve annelerinin uzun killarinin altinda saklanirlar.

C) Kopek baliklari yunus yavrularina yaklastiklarinda iki yetiskin yunus gruptan ayrilarak képekbaliginin dikkatini kendi
Gzerlerine ceker ve diger grup elemanlari képek baliginin gevresini sararak darbeler indirmeye baslar.

D) Pelikanlar balik avlamaya daima stirli halinde giderler. Uygun bir koy sectiklerinde ise sahile karsi yarim bir daire
olustururlar ve bu daireyi daraltirlar. Boylelikle dairenin igine giren tim baliklari yakalarlar.

10. Ogrenciler fen bilimleri dersinde biyoteknoloji ile ilgili agagidaki diyagrami incelemislerdir.

. Genetik
Kimyay miihendisligi
C")rnek(irT TC"Jmektir
Doga Mihendislik
bilimleri bilimleri
Tipve Kapsar Instilin
eczacilik Uygulama hormonu
alanlaridir Uriinleridi
BiYOTEKNOLOJI ("""l
i Mayali
Gida dretimi
Etkileridir hamur
Be"sinle_zrin c_a]t_erjik Ornektir Ornektir Antibiyotiklere
ozelliklerinin «———  Olumlu Olumsuz direncin artmasi
azaltiimasi

Ogrencilerin agagidaki yorumlarindan hangisi diyagramda yer alan bilgilerle gelismektedir?

A) Genetik mithendisligi, biyoteknoloji ydntemlerini arag olarak kullanan daha genis kapsamli bir bilim dalidir.
B) Biyoteknolojideki uygulama ve triinlerin bir kisminin gegmisi cok eski zamanlara dayanmaktadir.

C) Biyoteknolojik calismalar sonucu dretilen bazi ilaglarin uzun sireli kullanimi bu ilaglarin etkisini azaltabilmektedir.
D) insanlarin artan beslenme ihtiyaglarinin karsilanmasinda biyoteknoloji uygulamalarindan faydalaniimaktadir.
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